Análisis de correlación de desenlaces evaluados por pacientes y profesionales de la salud: Exploración en adherencia y educación en Artritis Reumatoide. 
Correlation analysis of outcomes assessed by patients and healthcare professionals: Exploration in adherence and education in Rheumatoid Arthritis.
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Objetivo y enfoque

Las estrategias educativas en el autocuidado y conocimiento de la artritis reumatoide (AR) ayudan a mejorar la adherencia y favorecen el conocimiento para la adecuada implementación de la autoclinimetría por parte del paciente. El propósito de este trabajo es evaluar la correlación de las mediciones de clinimetría realizadas por el grupo médico (EM) y aquellas realizadas por el paciente (EP) en un grupo de pacientes con educación en su enfermedad y compararlo con otro grupo de pacientes sin educación específica y describir a su vez, dichas correlaciones de acuerdo al nivel de adherencia al tratamiento. 

Aporte y novedad 

Los resultados de este estudio sugieren que la evaluación clinimétrica realizada por el personal de salud presenta una correlación más robusta con la autoevaluación clínica llevada a cabo de manera autónoma por los pacientes, especialmente en aquellos que cuentan con formación educativa en el contexto de la artritis reumatoide. Estas correlaciones incrementan aún más en el grupo de pacientes que demuestra adherencia al tratamiento, y se mantienen en niveles superiores en el subconjunto de pacientes con formación educativa.

La relevancia de estos hallazgos subraya la importancia de considerar el nivel educativo en la interpretación de las mediciones clinimétricas, tanto por parte del personal de salud como por parte de los propios pacientes. Además, se destaca la necesidad de replicar estos resultados en cohortes de pacientes con diferentes niveles de severidad, ampliando así la generalización de los hallazgos más allá de la población específica estudiada en esta investigación. Esta expansión en la investigación contribuiría a consolidar las correlaciones observadas para entender la relación entre la formación educativa, la adherencia al tratamiento y la evaluación clínica en el contexto de la artritis reumatoide.
¿Por qué debería ser publicado en esta revista?

En la actualidad, son escasos los registros internacionales que informan y comparan la clinimetría con la autoclinimetría en el contexto de la AR. Dada la significativa limitación funcional experimentada por estos pacientes debido a las características clínicas de la enfermedad, es imperativo fomentar estrategias de autocuidado y de generación del conocimiento que promuevan el empoderamiento de los pacientes frente a su condición. Para lograr esto, se requiere una adecuada educación que promueva una mayor adherencia al tratamiento.

En este sentido, el presente estudio se plantea como una iniciativa innovadora en el abordaje de los pacientes con AR, centrándose en la mejora de la calidad de vida y la educación de los pacientes como objetivos primordiales en la gestión de esta enfermedad. Con ello, se busca llenar un vacío en la literatura científica internacional, destacando la importancia de promover la participación activa de los pacientes en su autocuidado, lo cual puede traducirse en una mejor comprensión y gestión de su enfermedad, así como en una mayor adherencia a los tratamientos recomendados.

Consideraciones éticas detalladas y no cegadas (en el artículo se citan de manera cegada) 
Este estudio hace parte del proyecto aprobado por el Comité de Ética en Investigación Humana (CEISH) del Hospital de San José HSJ-FUCS en el acta de comité #0317-2021 del 1 de junio de 2021.

